

Exercice 1 : 
(S)  eq \b\lc\{( \s(− 5x + 3y = 18 ;6x − 2y = − 20)) 




(S’)  eq \b\lc\{( \s(7x − 3y = 11 ;5x − y = 17))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(−5x + 3y = 18 ;−2y = − 6x − 20))




(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(7x − 3y = 11 ;−y = − 5x + 17))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(− 5x + 3(3x + 10) = 18 ;y = 3x + 10))


(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(7x − 3(5x − 17) = 11;y = 5x − 17))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(− 5x + 9x + 30 = 18 ;y = 3x + 10))



(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(7x − 15x + 51 = 11;y = 5x − 17))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
  eq \b\lc\{( \s(4x = − 12 ;y = 3x + 10))




(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(− 8x = − 40 ;y = 5x − 17))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(x = − 3 ;y = 3×(−3) + 10))




(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 5 ;y = 5×5 − 17))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = − 3 ; y = 1))





(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 5 ;y = 8))
 eq \x(S = { ( − 3 ; 1 )})





 eq \x(S = { ( 5 ; 8)})
Exercice 2 :

1) Pour (d1) : 2x + y = 3 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \x(y = − 2x + 3)
Le coefficient directeur de (d1) est − 2 et son ordonnée à l’origine est 3.

Pour (d2) : 3x − 4y = 7 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h − 4y = − 3x + 7
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h eq \x(y =  x −  eq \s\do1(\f(7;4)))
   ( ou  eq \x(y = 0,75x − 1,75))
Le coefficient directeur de (d2) est  eq \s\do1(\f(3;4)) ou 0,75, son ordonnée à l’origine est −  eq \s\do1(\f(7;4)) ou − 1,75
Pour (d3) : − 4x − 2y = 6 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h − 2y = 4x + 6
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \x(y = − 2x − 3)
Le coefficient directeur de (d3) est − 2, son ordonnée à l’origine est − 3.

Pour (d4) : 2x + y = − 3  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \x(y = − 2x − 3)
Le coefficient directeur de (d4) est − 2, son ordonnée à l’origine est − 3.
2) (S1) admet une solution unique car les droites (d1) et (d2) n’ont pas le même coefficient directeur, donc elles sont sécantes.

(S2) n’admet aucune solution car les droites (d1) et (d3) ont le même coefficient directeur mais des ordonnées à l’origine différentes, donc elles sont strictement parallèles.

(S3) admet une solution unique car les droites (d2) et (d3) n’ont pas le même coefficient directeur, donc elles sont sécantes.

(S4) admet une infinité de solutions car les droites (d3) et (d4) sont confondues : elles ont le même coefficient directeur et la même ordonnée à l’origine.

Solution approximative du système (S1) : (1,7 ;− 0,45)

Exemples de couples-solutions du système (S4) : (−3 ;3)  (−2,5;2)   (−1,5;0)   (−0,75 ;−1,5)
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3) Résolution du système (S1) par substitutions :

(S1)  eq \b\lc\{( \s(2x + y = 3 ;3x − 4y = 7))
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(y = − 2x + 3 ;3x − 4(−2x+3) = 7))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 2x = 3 ;3x + 8x − 12 = 7))
(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 2x + 3 ;11x = 19))
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(y = − 2× + 3 ;x =  eq \s\do1(\f(19;11))))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(y = −  +  eq \s\do1(\f(33;11)) ;x = 19/11))

(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = −  ;x =  eq \s\do1(\f(19;11))))



S = { (   eq \s\do1(\f(19;11)) ; −  eq \s\do1(\f(5;11)) ) }
 eq \s\do1(\f(19;11)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 1,7272

−  eq \s\do1(\f(5;11)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h − 0,4545


Ces résultats sont bien cohérents avec la lecture graphique de la question précédente.

Exercice 3 : Soit x le nombre de filles de la classe et y le nombre de garçons.
Le nombre total d’élèves est x + y = 33

La moyenne obtenue par les filles est 17,4, donc la somme des notes obtenues par les filles est égale à x × 17,4 = 17,4 x

La moyenne obtenue par les garçons est 16,3. Donc la somme des notes obtenues par les garçons est 16,3 y

La moyenne de la classe est 17. Donc la somme totale des notes obtenues par les élèves de la classe est 33 × 17 = 561

On a donc 17,4 x + 16,3 y = 561

Résolvons le système (S)  eq \b\lc\{( \s(x + y = 33 ;17,4 x + 16,3 y = 561))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 33 − y ;17,4 ( 33 − y) + 16,3 y = 561))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(x = 33 − y ;574,2 − 17,4 y + 16,3 y = 561))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 33 − y ;− 1,1 y = − 13,2))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 33 − 12 ;y = 12))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(x = 21 ;y = 12))
Il y a 21 filles et 12 garçons dans cette classe.


Exercice 1 :








(S)  eq \b\lc\{( \s(− 7x + 5y = − 50 ;3x − 4y = 27)) 



(S’)  eq \b\lc\{( \s(8x − y = 11 ;− 6x + 3y = 3))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(5y = 7x − 50 ;3x − 4y = 27))




(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(− y = − 8x + 11 ;− 6x + 3y = 3))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 1,4x − 10 ;3x − 4(1,4 x − 10) = 27))


(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 8x − 11 ;−6x + 3(8x − 11) = 3))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 1,4x − 10 ;3x − 5,6x + 40 = 27))


(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 8x − 11 ;− 6x + 24x − 33 = 3))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 1,4 x − 10;− 2,6x = − 13))



(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 8x − 11 ;18 x = 36))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 1,4 × 5 − 10;x = 5))



(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 8 × 2 − 11 ;x = 2))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 3 ;x = 5))





(S’) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = 5 ;x = 2))
 eq \x(S = { ( 5 ; − 3 )})




 eq \x(S = { ( 2 ; 5 )})
Exercice 2 :

1) Pour (d1) : 3x + y = 4 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \x(y = − 3x + 4)
Le coefficient directeur de (d1) est − 3, son ordonnée à l’origine est 4.

Pour (d2) : 5x − 4y = 10 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h − 4y = − 5x + 10  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  y =  eq \s\do1(\f(5;4)) x −  eq \s\do1(\f(10;4))




    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   eq \x(y =  x −  eq \s\do1(\f(5;2)))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \x(y = 1,25 x − 2,5)
Le coefficient directeur de (d2) est  eq \s\do1(\f(5;4)) ou 1,25 et son ordonnée à l’origine est − 2,5

Pour: (d3) d’équation − 6x − 2y = 8    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   − 2y = − 6x + 8   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h    eq \x(y = − 3x + 4)
Le coefficient directeur de (d3) est − 3, son ordonnée à l’origine est 4.

Pour (d4) : 3x + y = − 4
 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \x(y = − 3x − 4)
Le coefficient directeur de (d4) est − 3, son ordonnée à l’origine est − 4

2) 
(S1)  eq \b\lc\{( \s(3x + y = 4 ;5x − 4y = 10))
(S1) admet une solution unique car (d1) et (d2) sont sécantes, car elles ont des coefficients directeurs différents.

(S2)  eq \b\lc\{( \s(3x + y = 4 ;−6x − 2y = − 8))
(S2)  admet une infinité de solutions, car les droites (d1) et (d3) sont confondues, car elles ont la même équation réduite (même coefficient directeur et même ordonnée à l’origine)

(S3)  eq \b\lc\{( \s(5x − 4y = 10 ;3x + y = − 4))
(S3) admet un unique couple-solution car les droites (d2) et (d4) sont sécantes, puisqu’elles n’ont pas le même coefficient directeur.

(S4)  eq \b\lc\{( \s(− 6x − 2y = − 8 ;3x + y = − 4))
(S4) n’admet pas de solution car les droites (d3) et (d4) sont strictement parallèles : elles ont même coefficient directeur, mais des ordonnées à l’origine distinctes.
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Lecture graphique du couple-solution de (S1) : ( 1,55 ; − 0,6 )

Lecture graphique de 4 solutions de (S2) :
( 1 ; 1 )   (  2 ; − 2 )   ( 2,25 ; − 2,75 )   (  2,5 ; − 3,5 )

3) Résolvons (S1)  par substitutions.

(S1)  eq \b\lc\{( \s(3x + y = 4 ;5x − 4y = 10))




(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 3x + 4 ;5x − 4( − 3x + 4 ) = 10))


(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 3x + 4 ;5x + 12x − 16 = 10))


(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 3x + 4 ;17x = 26))
(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = − 3 ×  + 4 ×  eq \s\do1(\f(17;17)) ;x =  eq \s\do1(\f(26;17))))


(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = −  +  eq \s\do1(\f(68;17)) ;x =  eq \s\do1(\f(26;17))))

(S1) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(y = −  ; x =  eq \s\do1(\f(26;17))))




 eq \x(S = { (  ; −  eq \s\do1(\f(10;17)) )})

 eq \s\do1(\f(26;17)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 1,53
et
−  eq \s\do1(\f(10;17)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h − 0,59
Ces résultats coincident à peu près avec la lecture graphique effectuée au 2°.
Exercice 3 : Soit x le nombre de filles de la classe et y le nombre de garçons.
Le nombre total d’élèves est x + y = 33

La moyenne obtenue par les filles est 17,4, donc la somme des notes obtenues par les filles est égale à x × 17,4 = 17,4 x

La moyenne obtenue par les garçons est 16,3. Donc la somme des notes obtenues par les garçons est 16,3 y

La moyenne de la classe est 17. Donc la somme totale des notes obtenues par les élèves de la classe est 33 × 17 = 561

On a donc 17,4 x + 16,3 y = 561

Résolvons le système (S)  eq \b\lc\{( \s(x + y = 33 ;17,4 x + 16,3 y = 561))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 33 − y ;17,4 ( 33 − y) + 16,3 y = 561))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(x = 33 − y ;574,2 − 17,4 y + 16,3 y = 561))
(S) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 33 − y ;− 1,1 y = − 13,2))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(x = 33 − 12 ;y = 12))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
 eq \b\lc\{( \s(x = 21 ;y = 12))
Il y a 21 filles et 12 garçons dans cette classe.
